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WIZYTA PREZYDENTA ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO W ROSJI

W pierwszej dekadzie kwietnia prezydent Aleksander Kwaśniewski złożył oficjalną

wizytę w Rosji. Przebieg tej wizyty - powszechnie uznawanej za bardzo ważną dla polskiej

polityki zagranicznej - był szeroko komentowany w mediach, zarówno polskich, jak i zagra-

nicznych. Większość komentatorów zgodziła się, że wydarzenie to należy ocenić raczej

pozytywnie. A co sądzą na ten temat respondenci? Czy w opinii społeczeństwa prezydent

Aleksander Kwaśniewski dobrze czy też źle reprezentował w Moskwie interesy Polski?1

CBOS
RYS. 1. PREZYDENT ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI BYŁ Z OFICJALNĄ WIZYTĄ 

W MOSKWIE. CZY DOBRZE REPREZENTOWAŁ TAM INTERESY POLSKI
 CZY TEŻ ŹLE?
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64%

11%
25%

Dobrze

Źle
Trudno powiedzieć

Większość badanych pozytywnie ocenia sposób, w jaki prezydent Aleksander

Kwaśniewski reprezentował interesy Polski podczas wizyty w Moskwie. Przeciwne zdanie

wyraża co dziesiąty ankietowany.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (71) przeprowadzono w dniach 12-15 kwietnia ‘96 na 1179-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Opinie badanych w omawianej kwestii najsilniej różnicuje ich autoidentyfikacja

polityczna, rozumiana jako deklarowana przynależność do określonej opcji politycznej

(lewica - prawica), jak również jako sympatie partyjne. Może to wskazywać na istotną rolę,

jaką w formułowaniu opinii o poczynaniach prezydenta Kwaśniewskiego odgrywają czynniki

pozamerytoryczne i emocjonalne.  Z drugiej strony nie można również wykluczyć, że

rezultaty moskiewskiej wizyty prezydenta spełniły oczekiwania osób identyfikujących się

z lewicą. Sposób reprezentowania przez prezydenta polskich interesów w Moskwie znalazł

bowiem największe uznanie wśród badanych o lewicowej orientacji politycznej (86%),

natomiast negatywną opinię częściej niż przeciętnie wyrażają respondenci deklarujący

poglądy prawicowe (25%), choć również w tej grupie 50% badanych sądzi, że Aleksander

Kwaśniewski dobrze reprezentował interesy Polski. Wśród krytyków poczynań prezydenta w

Moskwie zdecydowaną większość (86%) stanowią osoby, które w wyborach prezydenckich

opowiedziały się po stronie Lecha Wałęsy, natomiast wyborcy obecnego prezydenta stanowią

dwie trzecie badanych pozytywnie oceniających sposób reprezentowania przez niego polskich

interesów w Rosji.

W omawianej kwestii, w potencjalnych elektoratach wszystkich partii politycznych

aprobata przeważa nad krytyką. Uznanie dla sposobu, w jaki prezydent Kwaśniewski repre-

zentował polskie interesy w Moskwie, w największym stopniu wyrażają  jednak sympatycy

SLD, PSL i UP.

Tabela 1    w procentach

Potencjalne elektoraty
Czy prezydent Aleksander Kwaśniewski przebywający z oficjalną wizytą

w Moskwie reprezentował interesy Polski:

ugrupowań politycznych dobrze źle Trudno powiedzieć

SLD 88 2 10

PSL 82 6 12

Unia Pracy 73 9 18

NSZZ „Solidarność” 50 22 28

Unia Wolności 46 23 31

ROP 45 24 31

W tabeli uwzględniono tylko potencjalne elektoraty o liczebności co najmniej 5%.
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Na uwagę zasługuje wysoki odsetek odpowiedzi „trudno powiedzieć”, zwłaszcza w

przypadku zwolenników „Solidarności”, Unii Wolności i ROP. Może to potwierdzać

istnienie pewnej rezerwy i ostrożności w ocenie wszelkich poczynań prezydenta przez sympa-

tyków  ugrupowań reprezentujących odmienną opcję polityczną. O zjawisku tym

wspominaliśmy w jednym z naszych wcześniejszych komunikatów2.

Większa część ankietowanych wyraża opinię, że prezydent Lech Wałęsa reprezentował

polskie interesy wobec Rosji gorzej niż prezydent Aleksander Kwaśniewski.

CBOS
RYS.  2. CZY SĄDZI PAN(I), ŻE PREZYDENT WAŁĘSA LEPIEJ CZY TEŻ GORZEJ NIŻ 

PREZYDENT KWAŚNIEWSKI REPREZENTOWAŁ INTERESY POLSKI WOBEC ROSJI?
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27%

45%

28%

Trudno powiedzieć

Lepiej

Gorzej

W tym przypadku istotną zmienną różnicującą opinie badanych jest także ich

identyfikacja polityczna. Respondenci deklarujący poglądy prawicowe znacznie częściej niż

przeciętnie uważają, że poprzedni prezydent był lepszym reprezentantem interesów polskich

na Wschodzie niż Aleksander Kwaśniewski, natomiast badani utożsamiający się z lewicą w

przeważającej większości wyrażają przeciwną opinię.

Przekonanie, że Lech Wałęsa lepiej reprezentował interesy Polski wobec Rosji

w większym stopniu charakteryzuje badanych sympatyzujących z ugrupowaniami polity-

cznymi o charakterze prawicowym i centroprawicowym. Wśród respondentów zamierzają-

cych w najbliższych wyborach poprzeć jedną z partii koalicji rządowej lub Unię Pracy prze-

waża natomiast opinia, że poprzedni prezydent był gorszym reprezentantem polskich intere-

sów niż obecny.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu i ocena pracy prezydenta”, marzec ‘96.
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Tabela 2    w procentach

Potencjalne elektoraty
Czy prezydent Wałęsa lepiej czy też gorzej niż prezydent Kwaśniewski

reprezentował interesy Polski wobec Rosji?
ugrupowań  politycznych Lepiej Gorzej Trudno powiedzieć

NSZZ „Solidarność” 58 20 23

Unia Wolności 57 18 25

ROP 49 26 25

Unia Pracy 20 50 30

PSL 19 62 19

SLD 7 74 19

W tabeli uwzględniono tylko potencjalne elektoraty o liczebności co najmniej 5%.

STOSUNKI POLSKO-ROSYJSKIE

Ostatnio w związku z wizytą prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego w Moskwie

więcej uwagi poświęcano w mediach stosunkom polsko-rosyjskim. Temat ten nie traci na

aktualności, zarówno ze względu na specyficzne powiązania, jakie łączyły nas przez wiele lat

ze wschodnim sąsiadem, jak i z uwagi na nową sytuację, jaka wytworzyła się w stosunkach

polsko-rosyjskich po roku 1989. Społeczna ocena obecnych stosunków między Polską a Rosją

nie jest jednoznaczna, choć większa część badanych skłania się ku opinii, że są one złe.

CBOS
RYS. 3.  JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) OBECNE STOSUNKI POLSKO-ROSYJSKIE? CZY SĄ ONE:
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Warto wspomnieć, że bezpośrednio po wyborach parlamentarnych w 1993 roku co

czwarty badany oczekiwał, że rząd z udziałem SLD przyczyni się do poprawy stosunków

polsko-rosyjskich. Wydaje się, że rządom koalicyjnym udało się spełnić nadzieje tej części

wyborców, gdyż w porównaniu z listopadem ‘94 więcej badanych postrzega te stosunki jako

dobre, zmalał natomiast odsetek osób oceniających je negatywnie.

Tabela 3    w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) obecne stosunki Wskazania respondentów według terminów badań

polsko-rosyjskie? Czy są one: XI ‘94* IV ’96

- dobre 25 33

- złe 60 48

Trudno powiedzieć 14 19

*W listopadzie ’94 pytanie brzmiało: „Jak, Pana(i) zdaniem, układają się obecnie stosunki polsko-rosyjskie?”.

Niekorzystną opinię o obecnych stosunkach między Polską a Rosją wyrażają częściej

niż przeciętnie mieszkańcy wielkich miast oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i

inteligencji. Istotnym czynnikiem różnicującym opinie w tej kwestii jest identyfikacja

polityczna badanych. Stosunki polsko-rosyjskie znacznie częściej pozytywnie oceniają osoby

deklarujące lewicowe niż prawicowe poglądy polityczne. Oceny negatywne przeważają w

grupie badanych, którzy w ostatnich wyborach prezydenckich poparli Lecha Wałęsę,

natomiast w elektoracie Aleksandra Kwaśniewskiego opinie w tej kwestii są podzielone.

Niekorzystna ocena naszych obecnych stosunków z Rosją przeważa w potencjalnych

elektoratach wszystkich partii politycznych z wyjątkiem SLD. Sympatycy Sojuszu Lewicy

Demokratycznej prezentują natomiast w tej kwestii stanowisko niejednoznaczne - niemal tyle

samo osób ocenia je pozytywnie, ile negatywnie.
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Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty
Jak by Pan(i) ocenił(a) obecne stosunki polsko-rosyjskie?

ugrupowań  politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

SLD 43 41 16

Unia Pracy 34 54 12

PSL 29 50 21

Unia Wolności 29 57 14

ROP 27 53 20

NSZZ „Solidarność” 22 60 18

W tabeli uwzględniono tylko potencjalne elektoraty o liczebności co najmniej 5%.

Występujące między sympatykami poszczególnych opcji i ugrupowań politycznych

różnice w ocenie stosunków polsko-rosyjskich mogą wynikać z odmiennych oczekiwań

dotyczących naszej polityki zagranicznej.

Wśród ogółu respondentów przeważa pogląd, że nie ma istotnych różnic między

polityką zagraniczną wobec Rosji prowadzoną przez obecną koalicję rządzącą i poprzednie

rządy „solidarnościowe”, znaczna jednak grupa badanych sądzi, że obecna koalicja jest

bardziej uległa wobec Rosji.

CBOS
RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNA KOALICJA RZĄDZĄCA JEST W SWEJ POLITYCE 

ZAGRANICZNEJ BARDZIEJ CZY TEŻ MNIEJ ULEGŁA WOBEC ROSJI NIŻ 
POPRZEDNIE RZĄDY „SOLIDARNOŚCIOWE”?
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- 7 -

Sympatycy  ugrupowań prawicowych i centrowych wyrażają w większości pogląd, że

obecna koalicja rządząca jest bardziej uległa wobec Rosji niż poprzednie rządy

„solidarnościowe”.

Tabela 5   w procentach

Potencjalne elektoraty
Czy, Pana(i) zdaniem, obecna koalicja rządząca jest w swej polityce zagranicznej

bardziej czy też mniej uległa wobec Rosji niż poprzednie rządy „solidarnościowe”?

ugrupowań  politycznych Jest bardziej uległa Nie widzę różnicy Jest mniej uległa Trudno
powiedzieć

Unia Wolności 61 26 8 5

ROP 61 18 5 16

NSZZ „Solidarność” 52 28 9 11

PSL 17 46 21 16

Unia Pracy 14 69 8 9

SLD 10 46 21 23

W tabeli uwzględniono tylko potencjalne elektoraty o liczebności co najmniej 5%.

Większa w porównaniu z poprzednimi rządami uległość obecnej koalicji rządzącej

wobec Rosji dostrzegana jest przede wszystkim przez sympatyków Unii Wolności, ROP

i „Solidarności”. Zwolennicy Unii Pracy najczęściej nie dostrzegają różnicy między polityką

wobec Rosji prowadzoną przez poprzednie rządy i obecny. Osoby zamierzające poprzeć

w wyborach jedną z partii tworzących koalicję rządzącą (choć najczęściej nie widzą żadnych

różnic) znacznie częściej niż pozostali są zdania, że w porównaniu z rządami

„solidarnościowymi” koalicja SLD - PSL jest mniej uległa wobec Rosji. Wydaje się zatem, że

brak uległości w stosunkach z Rosją jest ceniony zarówno przez sympatyków prawicy, jak i

lewicy, prawdopodobnie natomiast inaczej rozumieją oni ten termin.

Poza wspomnianymi wcześniej sympatiami partyjnymi opinie badanych w tej kwestii

modyfikuje przede wszystkim ich orientacja polityczna. Zbytnią uległość wobec Rosji

zarzucają koalicji przede wszystkim respondenci deklarujący poglądy prawicowe, natomiast

identyfikujący się z lewicą częściej niż przeciętnie nie dostrzegają różnic w obecnej i

poprzedniej polityce Polski wobec Rosji. Dopełnieniem społecznego wizerunku polskiej

polityki wobec wschodniego sąsiada może być informacja, że wśród osób postrzegających ją
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jako zbyt ulegą dominują wyborcy Lecha Wałęsy (73%), natomiast  o tym, że jest ona taka

sama jak poprzednio lub wręcz bardziej stanowcza, przekonani są przede wszystkim ci, którzy

w ostatnich wyborach prezydenckich poparli Aleksandra Kwaśniewskiego (odpowiednio

64% i 7%).

Mimo nie najlepszej oceny obecnych stosunków polsko-rosyjskich niedawna wizyta

prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego w Rosji została pozytywnie oceniona przez

większość badanych. Ich zdaniem, prezydent dobrze reprezentował interesy Polski, a w opinii

niemal połowy ankietowanych robił to lepiej niż jego poprzednik, Lech Wałęsa.

Podsumowując można stwierdzić, że zarówno dla oceny obecnej polskiej polityki

zagranicznej na Wschodzie, jak i wizyty prezydenta Kwaśniewskiego w Rosji istotne

znaczenie mają sympatie i antypatie polityczne. Respondenci sympatyzujący z partiami

koalicji rządzącej lub deklarujący lewicowe poglądy polityczne skłonni są lepiej oceniać

dokonania rządu i prezydenta.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Prezydent Aleksander Kwaśniewski był z oficjalną wizytą w Moskwie.
Czy Aleksander Kwaśniewski dobrze reprezentował tam interesy Polski
czy też źle?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 64 11 24 1177

Płeć
Mężczyźni 67 15 18 556
Kobiety 62 8 31 622

Wiek
do 24 lat 68 13 18 185
25-34 68 15 18 214
35-44 64 8 28 264
45-54 67 13 20 183
55-64 62 11 27 162
65 lat i więcej 55 10 36 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 8 27 436
Miasto do 20 tys. 67 16 17 138
od 21 do 100 tys. 63 10 27 241
101-500 tys. 64 10 26 217
501 tys.i więcej mieszk. 59 22 18 146

Region
Północny 69 8 22 124
Zachodni 63 15 22 119
Środkowozachodni 67 10 23 182
Środkowy 63 14 24 215
Wschodni 66 11 23 147
Południowo-wschodni 60 15 25 191
Południowo-zachodni 63 7 30 199

Wykształcenie
Podstawowe 59 8 33 407
Zasadnicze zawodowe 73 6 21 309
Średnie 64 15 21 375
Wyższe 60 30 10 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 22 19 62
Prac.umysł.niż.szczebla 73 12 16 120
Pracownicy fiz.- umysł. 66 11 23 65
Robotnicy wykwalifikowani 66 10 25 129
Robotnicy niewykwalifik. 68 7 26 62
Rolnicy 72 10 17 54
Prywatni przedsiębiorcy 72 11 17 60

Bierni zawodowo
Renciści 63 13 24 156
Emeryci 57 9 34 198
Uczniowie i studenci 64 20 15 56
Bezrobotni 66 12 23 129
Gospodynie domowe i inni 57 5 38 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 65 16 19 139
Sektor państwowy 69 10 21 109
Sektor prywatny 67 12 21 246
Spółdzielczość 72 4 24 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 67 7 26 234
151 - 225 62 10 28 195
226 - 325 65 10 25 277
326 - 425 56 17 27 176
Powyżej 426 zł 71 15 14 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 57 13 30 439
Średnie 67 10 24 556
Dobre 73 14 13 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 17 35 85
Raz w tygodniu 63 11 26 666
Kilka razy w roku 71 9 19 316
W ogóle nie uczestniczy 65 16 19 110

Poglądy polityczne
Lewica 86 3 12 231
Centrum 74 8 18 345
Prawica 50 25 24 312
Trudno powiedzieć 49 8 42 289
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Tabela 2. Czy sądzi Pan(i), że prezydent Wałęsa lepiej czy też gorzej
niż prezydent Kwaśniewski reprezentował interesy Polski wobec Rosji?

(%)

Lepiej Gorzej Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 45 28 1177

Płeć
Mężczyźni 30 49 21 556
Kobiety 23 42 35 622

Wiek
do 24 lat 28 39 33 185
25-34 24 50 26 214
35-44 26 46 28 264
45-54 25 50 26 183
55-64 31 43 25 162
65 lat i więcej 27 41 32 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 48 30 436
Miasto do 20 tys. 32 50 17 138
od 21 do 100 tys. 25 44 31 241
101-500 tys. 31 40 29 217
501 tys.i więcej mieszk. 32 42 26 146

Region
Północny 26 44 30 124
Zachodni 35 39 26 119
Środkowozachodni 22 54 24 182
Środkowy 25 47 28 215
Wschodni 27 49 24 147
Południowo-wschodni 28 38 34 191
Południowo-zachodni 27 43 30 199

Wykształcenie
Podstawowe 23 41 36 407
Zasadnicze zawodowe 24 51 25 309
Średnie 30 45 25 375
Wyższe 39 43 18 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 45 20 62
Prac.umysł.niż.szczebla 27 48 25 120
Pracownicy fiz.- umysł. 21 48 31 65
Robotnicy wykwalifikowani 31 49 19 129
Robotnicy niewykwalifik. 28 49 23 62
Rolnicy 17 67 16 54
Prywatni przedsiębiorcy 31 48 21 60

Bierni zawodowo
Renciści 27 46 27 156
Emeryci 26 40 34 198
Uczniowie i studenci 39 29 32 56
Bezrobotni 24 39 37 129
Gospodynie domowe i inni 15 43 43 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 45 28 139
Sektor państwowy 26 49 24 109
Sektor prywatny 29 50 21 246
Spółdzielczość 31 54 15 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 16 48 36 234
151 - 225 28 42 29 195
226 - 325 32 42 26 277
326 - 425 28 47 26 176
Powyżej 426 zł 30 48 23 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 41 31 439
Średnie 27 44 29 556
Dobre 23 58 19 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 25 39 85
Raz w tygodniu 28 43 29 666
Kilka razy w roku 24 49 27 316
W ogóle nie uczestniczy 18 62 20 110

Poglądy polityczne
Lewica 13 70 17 231
Centrum 21 60 19 345
Prawica 51 26 23 312
Trudno powiedzieć 18 29 53 289
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił(a) obecne stosunki polsko-rosyjskie?
Czy są one:

(%)

dobre złe Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 48 19 1176

Płeć
Mężczyźni 35 54 11 556
Kobiety 31 43 25 621

Wiek
do 24 lat 33 50 17 185
25-34 37 44 19 214
35-44 33 50 17 263
45-54 33 52 15 183
55-64 33 52 15 162
65 lat i więcej 28 42 30 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 45 22 436
Miasto do 20 tys. 37 49 14 138
od 21 do 100 tys. 32 46 22 241
101-500 tys. 36 50 14 217
501 tys.i więcej mieszk. 26 60 13 145

Region
Północny 38 48 14 124
Zachodni 32 51 18 119
Środkowozachodni 38 45 17 182
Środkowy 28 51 21 215
Wschodni 37 49 14 147
Południowo-wschodni 29 54 17 190
Południowo-zachodni 33 40 26 199

Wykształcenie
Podstawowe 32 41 27 407
Zasadnicze zawodowe 32 51 17 309
Średnie 35 52 13 375
Wyższe 33 56 11 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 64 9 61
Prac.umysł.niż.szczebla 43 43 14 120
Pracownicy fiz.- umysł. 36 42 22 65
Robotnicy wykwalifikowani 36 55 9 129
Robotnicy niewykwalifik. 32 46 21 62
Rolnicy 30 57 13 54
Prywatni przedsiębiorcy 32 56 12 60

Bierni zawodowo
Renciści 31 50 18 156
Emeryci 33 40 27 198
Uczniowie i studenci 31 60 9 56
Bezrobotni 30 45 25 129
Gospodynie domowe i inni 34 39 26 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 50 17 139
Sektor państwowy 38 51 11 109
Sektor prywatny 35 51 14 245
Spółdzielczość 37 47 17 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 43 41 17 234
151 - 225 25 55 20 195
226 - 325 33 46 21 277
326 - 425 33 49 18 176
Powyżej 426 zł 34 51 16 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 31 51 19 439
Średnie 33 48 19 555
Dobre 40 43 17 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 41 24 85
Raz w tygodniu 33 48 19 666
Kilka razy w roku 34 50 17 316
W ogóle nie uczestniczy 31 51 18 109

Poglądy polityczne
Lewica 47 47 6 231
Centrum 38 43 19 344
Prawica 25 59 16 312
Trudno powiedzieć 26 43 32 289
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, obecna koalicja rządząca jest w swej polityce
zagranicznej bardziej uległa wobec Rosji niż poprzednie rządy "solidarnościowe"?
1 - Obecna koalicja jest bardziej uległa wobec Rosji; 2 - Nie widzę różnicy;
3 - Obecna koalicja jest mniej uległa wobec Rosji

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 35 17 21 1177

Płeć
Mężczyźni 30 39 17 14 556
Kobiety 24 33 17 27 622

Wiek
do 24 lat 27 35 15 23 185
25-34 28 38 19 15 214
35-44 23 40 17 20 264
45-54 29 34 20 17 183
55-64 30 32 16 22 162
65 lat i więcej 25 32 13 30 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 35 16 28 436
Miasto do 20 tys. 27 42 17 14 138
od 21 do 100 tys. 28 36 14 22 241
101-500 tys. 29 35 21 16 217
501 tys.i więcej mieszk. 40 31 17 12 146

Region
Północny 30 33 23 14 124
Zachodni 35 33 15 16 119
Środkowozachodni 20 38 19 23 182
Środkowy 26 30 20 25 215
Wschodni 24 40 14 23 147
Południowo-wschodni 29 40 9 23 191
Południowo-zachodni 27 34 19 20 199

Wykształcenie
Podstawowe 23 30 17 30 407
Zasadnicze zawodowe 22 36 21 21 309
Średnie 32 40 14 14 375
Wyższe 35 38 14 12 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 40 12 8 62
Prac.umysł.niż.szczebla 31 37 21 11 120
Pracownicy fiz.- umysł. 23 32 21 25 65
Robotnicy wykwalifikowani 32 30 21 16 129
Robotnicy niewykwalifik. 21 25 29 25 62
Rolnicy 22 35 14 29 54
Prywatni przedsiębiorcy 24 45 20 11 60

Bierni zawodowo
Renciści 28 40 13 19 156
Emeryci 22 34 16 29 198
Uczniowie i studenci 33 28 18 21 56
Bezrobotni 25 39 15 21 129
Gospodynie domowe i inni 21 40 6 33 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 35 25 9 139
Sektor państwowy 31 36 17 16 109
Sektor prywatny 28 32 18 22 246
Spółdzielczość 28 36 24 13 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 20 30 19 30 234
151 - 225 26 36 16 23 195
226 - 325 29 35 17 19 277
326 - 425 29 37 14 20 176
Powyżej 426 zł 33 38 18 11 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 32 18 23 439
Średnie 26 37 16 22 556
Dobre 27 41 17 15 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 28 15 15 85
Raz w tygodniu 27 34 16 23 666
Kilka razy w roku 24 38 19 19 316
W ogóle nie uczestniczy 18 45 18 18 110

Poglądy polityczne
Lewica 11 50 22 18 231
Centrum 22 39 22 17 345
Prawica 52 25 13 10 312
Trudno powiedzieć 18 30 11 41 289


